





روزنامہ الفضل دہلی

موضوع ۱۰ دسمبر ۱۹۶۶ء

# موجودہ عیسائیت اور اخلاقی اقدار

برلن میں پھیلے والے *Sensationalism* پر عیسائی عالمی کانگریس میں تقریر کرتے ہوئے کیم جی کے ایک لیکچرر بشپ ڈاکٹر چند رائے نے فرمایا ہے کہ "مغربی عیسائیت کی براخلاق اور نفس پرستی ایسا ہی عیسائی مسیحی منادی کے ما میں روک جتے ہوئے ہیں۔ ایشیا میں عیسائی مذہب کی کامیابی کے لئے ضروری ہے کہ پاک زندگی کے لئے عیسائیت کی دعوت کو یہ مفہوم دیا جائے، ایشیا میں مغربی عیسائیت کا تصور خدائی کی زندگی کا ہے۔ جس میں منہسی تعلقات اب کوئی تقدس نہیں رکھتے۔"

یہ تقریر پلٹا برلن میں ہوئی۔ یہ ایک مشرقی ذہن کی پیداوار ہے۔ بہار خیالی ہے کہ مغربی لوگوں نے اس کو سنکر اوتھہ کہہ کر نظر انداز کر دیا ہوگا۔ گراچی کے ان بشپ صاحب کو علم ہی نہیں کہ مغرب میں عیسائی زندگی کا تھکس عروج و ارتقاء کی کتنی منزلے کر چکا ہے۔ ان کی مسولیات کے اضافہ کے لئے عذریں میں ایک خبر پیش کرتے ہیں۔

"آج مغرب کے عیسائی مالک میں ایسے عیسائی پیدا ہوئے ہیں جنہیں اور بکاوی پھیلی ہوئی ہے۔ اور اس کی وجہ سے معاشرہ میں جس ہمائیائی انداز میں دن بدن فساد بڑھتا اور پھیلتا جا رہا ہے۔ اس کا تذکرہ وہاں کے اخبارات میں اکثر ہوتا رہتا ہے۔ اس اخلاقی بے راہ روی کے سدباب کے طریقوں پر غور کرنے کے لئے کلیں ہل کی برطانوی کونسل دی برٹش کونسل آفٹ چیزز نے آج سے دو سال قبل تیرہ نامی گرامی پارٹیوں پر مشتمل ایک کمیٹی بنائی تھی۔ اس کمیٹی کے سپرد یہ کام کیا گیا تھا کہ وہ اخلاقی بے راہ روی کے اسباب و عوامل اور ان کی موجودہ صورت حال کا جائزہ لے کر عیسائی ضابطہ اخلاق کی روشنی میں اصلاح احوال کی تجاویز تیار کرے۔ کمیٹی نے دو سال کے غور و فکر کے بعد ۶۶ صفحات پر مشتمل جو رپورٹ کونسل کو پیش کی ہے۔ وہ اکتوبر ۱۹۶۵ء کے سیرے ہفتے میں ایک صفحہ پمفلٹ کی صورت میں شائع ہو کر منظر عام پر آچکی ہے۔ رپورٹ کے لارگٹ میں آنے کی دیر تھی کہ اس کے طبع اول کی یاد ہزار کا پیاں ایک ہی دن میں ہاتھوں ہاتھ فروخت ہو گئیں۔ بڑھتی ہوئی ناگس کے پیش نظر چند جون کے اندر اس کے چار ایڈیشن شائع کرنے پڑے اور وہ بھی ہاتھوں ہاتھ فروخت ہو گئے۔ یہ رپورٹ بھلائی کلیں کی طرف سے شائع ہونے والی ایک عجیب و غریب دستاویز کی حیثیت رکھتی ہے۔ اس لئے کہ اس میں بڑھتی ہوئی بے حیائی اور بکاوی کے سدباب کی تجاویز پیش کرنے کی بجائے اس بکاوی اور بے حیائی کو ایک مزاک نہیب کے نام پر گورا کرنے کی سفارش کی گئی ہے اس رپورٹ کے متعلق امریکہ کے رسالہ نیوز ویک نے اپنے ۳۱ اکتوبر ۱۹۶۶ء کے شمارہ میں جو ڈٹ شائع کیا ہے۔ اس سے اس رپورٹ کے ندرجات کے حاصل سے آگاہ ہونے میں کافی مدد ملتی ہے۔ چنانچہ ہم اس ڈٹ کے ایک حصہ کا اردو ترجمہ درج ذیل کرتے ہیں۔ رسالہ مذکور رقمطراز ہے کہ۔"

"کلیں کی طرف سے شائع ہونے والی مطبوعات میں سے جن پر بھی جانے والا کتابیں سب سے زیادہ فروخت ہوتی ہیں۔ اس کے ثبوت میں جنس اور اخلاقیات کے موضوع پر ۶۶ صفحہ کی اس رپورٹ کو بطور مثال پیش کیا جا سکتا ہے جو گزشتہ ہفتہ برٹش کونسل آف چیزز کو پیش کی گئی ہے۔ اس کے طبع اول کی پہلی چار ہزار کاپیاں ایک ہی دن میں ہاتھوں ہاتھ فروخت ہو گئیں۔ بڑھتی ہوئی ناگس کو پورا کرنے کے لئے پمفلٹ

مذکورہ کے پیکے بعد پچھلے چار ایڈیشن شائع کرنے پڑے۔ لڈن کے اخبارات نے اس رپورٹ کی خبر کو صفحہ اول پر چلی عنوانات کے ساتھ شائع کیا۔ بندے کی لگاتار نے عنوان کیا۔ "اہل کلیں نے جنسی بے راہ روی کی مذمت کرنے سے انکار کر دیا۔ اور نیوز آف ڈی ورلڈ نے اس خبر کو اس عنوان کے تحت شائع کیا۔" صدر پمفلٹ نے دلی رپورٹ۔"

رپورٹ کی جس بات نے نیا اور بددعوی قسم کے لوگوں میں بحال طور پر اہل مچادی وہ یہ ہے کہ رپورٹ میں ہر طرح کی بکاوی کو خواہ غیر شادی شدہ یا شادی شدہ اس کے مرتکب ہوں سبھی طور پر مقررہ دینے اور اس کی تھلی کھلی مذمت کرنے سے انکار کر دیا گیا ہے۔ برطانیہ اس کے تیرہ پارٹیوں ڈاکٹر دل اور ماہرین تعلیم پر مشتمل کمیٹی نے اس پمفلٹ میں دوسرے کے اس گم کے تعلق میں "تو نہ کر کے" واضح اور عین الفاظ کو ترک کر کے "بہتر ہے کہ تو نہ کر کے" نرم اور مبہم الفاظ کو ترجیح دیا ہے۔ کمیٹی کے ممبروں نے اقباء کے نام میں کہا یہ ہے کہ عصمت کے متعلق کوئی قانون اصول یا ہدایت ان گونا گوں اور چھیدہ حالتوں پر حاوی نہیں ہو سکتی۔ جس میں بسا اوقات مرد اور عورتیں اپنے آپ کو پاتے ہیں۔

عوام کے جنسی کردار سے متعلق دوسرے امور کے بارے میں کمیٹی نے کسی قدر واضح اور سچی ملاحظہ اختیار کیا ہے اور وہ یہ کہ اس نے اس معاملے سے متعلق زیادہ نرم قوانین نافذ کرنے پر زور دیا ہے۔ اور اس بات کی بھی حمایت کی ہے کہ غیر شادی شدہ لوگوں کو شہرہ کی حد تک بیحد کٹھنوں کے طریقوں سے آگاہ کیا جائے۔ کمیٹی نے MUSTURBATION کے بارے میں بھی نوادارہ نظر یہ اختیار کیا ہے۔ انہوں نے سمجھا ہے کہ ہم یہ سمجھنے سے قاصر ہیں کہ اعصابی کچھاد دور کرنے والے دوسرے سکون بخش ذرائع کی عدم موجودگی میں اگر اسے اختیار کیا جائے تو اس سے کسی کو کوئی نقصان پہنچنے کا احتمال ہو سکتا ہے۔"

(نیوز ویک ۳۱ اکتوبر ۱۹۶۶ء صفحہ ۴)  
(دراقتہ بکچریو مٹ پر)

## ماہِ رمضان

مکرم مولوی محمد صدیق صاحب امرتسری سابق مسیخ سنگ پور

اے دوستو عزیزو رمضان آ رہا ہے  
 اک ماہ کے لئے یہ جہان آ رہا ہے  
 یعنی خدا کا لطف و احسان آ رہا ہے  
 مومن کے نرد و دکھ کا درمان ہو رہا ہے  
 دن جس کے میں مبارک اور باہر ادرا تیں  
 وہ حریر جان اہل ایمان آ رہا ہے  
 مولے نے خود فضل جس کے میاں لئے ہیں  
 نازل ہوا تھا جس میں قرآن آ رہا ہے  
 کھل جائیگے درپیکے پھر رحمتوں کے جس میں  
 وہ شہرہ اتقا و عرفان آ رہا ہے  
 پھر ہم کلام ہوں گے اپنے خدا سے مومن  
 پھر شش و عطا کا سامان آ رہا ہے



# یلتے ہوئے لمحوں کی یاد

دعوتِ اصلاحیہ ائمہ اہل تشیعہ کا احیاء حضرت المصلح الموعودؑ رضی اللہ عنہ

ایک دفعہ ہم منامی پہاڑ پر گئے ہوئے تھے کہ سیدنا اباجانؑ نے "تربت پاس" (TIBET PASS) جانے کا یہ دعوایہ بنایا۔ ہم بچوں کو معلوم ہو گیا کہ اس پر گزرنے میں بے شمار تھکنیں ہیں اباجان سے بہت بے تکلف تھی۔ اسی وقت دوڑتی ہوئی تھی اور کہا کہ ہمیں بھی ساتھ لے کر جائیں۔ اباجان نے سمجھانے لگے کہ وہ راستہ بہت خطرناک ہے اور بچوں کا جانا ناممکن ہے لیکن میں نے ضد شروع کر دی اور اس قدر اصرار کیا کہ اباجان نے اپنا سفر بھی ملتوی کر دیا۔ اس پر تمام گھروں کے میرے پیچھے پڑ گئے اور کہنے لگے کہ اس نے ہماری سیر خراب کی ہے۔ میری طبیعت پر اس کا بہت اثر ہوا اور میں اُداس ہو گئی۔ مجھے اُداس دیکھ کر سب کو کہا کہ میری بچی کو کیوں اُداس کر دیا ہے۔ میں تو خود اس کے بغیر جانا نہیں چاہتا یہ کہہ کر اپنے کمرے میں چلے گئے اور چند لمحوں بعد یہ شعر پڑھنے ہوئے آئے۔

تسبیب یہ ہے ہر دل شہنا سنا سنا  
نہ ظلم نہ تہم کہ وہ دھوکہ دینا  
اور باور اٹھائے گئے۔ لگا کہ یہ شعر پڑھتے۔ اس وقت میری خوشی کی انتہا نہ تھی۔

اسی طرح آپ اپنا اولاد کی اولاد سے بھی بہت زیادہ پیار کرتے تھے۔ میری بچی عزیزہ ائمہ اہل تشیعہ سے بوجہت کرتے تھے۔ بچپن میں بھی اس کو روتا دیکھتے تو اپنی گود میں لے کر کافی دیر تک کندھے سے لٹاکر بچھتے اور عربی کے دعائے شفا پڑھ پڑھ کر اس کو چمکاتے۔

عزیزہ ائمہ اہل تشیعہ ایک دفعہ سندھ میں بہت بیمار ہو گئی۔ ڈل نمونیا تھا اور بچنے کی کوئی امید نہ تھی۔ میں نے سیدنا اباجانؑ کو دعا کے لئے مار دیا۔ اتنا جان کا جواب آیا۔ توشی اچھی ہو جائے گی۔ نبی عمر مائیکو جب آپ کا تار مٹا تو توشی کی طبیعت بہت بہتر تھی اور وہ چند دن ہی میں بالکل تندرست ہو گئی۔ ڈاکٹر حیران غفر۔ اور کہتے تھے کہ اس کی صحت ایک معجزہ ہے۔ اسی عرصہ میں مجھے اباجان کا ایک خط ملا کہ تیس دن تہارا اتار ملا اس سے دو دفعہ قبل میں نے خواب میں دیکھا کہ توشی کافی بڑی عمر کی ہے اور نہایت صحت مند ہے۔ اور اپنا حضورؑ اباجانؑ کہتی ہوئی آ کر مجھ سے میٹ گئی ہے۔ جب تمہارا تار ملا تو میں مجھ گیا کہ خواب اس کی شفا یا بجا اور نبی عمر مائیکو کے متعلق ہے۔

اسی طرح جب دہلی میں "مصلح موعود" کا جلسہ ہوا اور دو شہنشاہ احمدیہ نے جلسہ میں شرکت کرنا مانگا اور حضرت مصلح موعودؑ

سیدنا اباجانؑ پر میں نے بھی مکان کا اثر نہ دیکھا۔ وہ مروی ہوا اور خدا تعالیٰ کا عاشق و محرم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دی ہوئی تعلیم کو دنیا کے کناروں میں پہنچانے کے لئے مشابہتاً روز کو شان رہا۔

میں کہاں سے کہاں پہنچ گئی۔ میں تو آپ کی گھر میں زندگی اور آپ کی شفقت و محبت کے چند پہلوؤں پر روشنی ڈالنا چاہتی تھی۔

سیدنا اباجانؑ کو اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں سے بے حد صحبت تھی۔ آپ اپنے ہر عزیز اور رشتہ دار کا خیال فرماتے لیکن سب سے بڑھ کر آپ حضرت اماں جانؑ سے محبت کرتے تھے۔ جب سفر سے واپس آتے سب سے پہلے حضرت اماں جانؑ کے پاس جاتے۔ مجھے یاد ہے کہ اگر کبھی راستہ میں کوئی بیوی بچہ یا کوئی اور عزیز مل جاتا تو آپ یہ فہم کرتے ہوئے کہ آپ نے گویا اسے دیکھا ہی نہیں گزرتا اور سب سے حضرت اماں جانؑ کے کمرے پر پہنچ جاتے اس کے بعد کسی اور سے ملنے ہر روز شام حضرت اماں جانؑ کے پاس جا کر بیٹھتے۔ حالات دریافت فرماتے اور بس اوقات رات کا کھانا بھی حضرت اماں جانؑ کے ساتھ ہی تناول فرماتے۔ سفر میں بھی حضرت اماں جانؑ کو اکثر اپنے ساتھ رکھتے۔ اور بیویوں اور بچوں کو یہ ہدایت ہوتی کہ حضرت اماں جانؑ کا خاص خیال رکھنا۔ اور ان کو کسی قسم کی تکلیف نہ پہنچانے۔

اسی طرح اپنے بہن بھائیوں سے بھی بہت شفقت و محبت کا سلوک تھا۔ یہی وجہ تھی کہ ہم لوگ اپنے چچا اور چھوٹی بھائی کی طرح احترام کرتے رہے۔ بس طرح مان باپ کا۔

دیکھتے تو اباجانؑ کو اپنی اولاد سے بہت پیار تھا لیکن جن بچوں کی مائیں فوت ہو جاتیں ان سے قریحولی شفقت و محبت کا سلوک فرماتے۔ اور کبھی ان کو مال کی کمی کا احساس نہ ہونے دیتے۔

کب نہ ہونے دیا۔ ہمارے لئے باپ بھی وہی تھے اور ماں بھی وہی۔ آپ چھوٹی بھٹی منورہ معمولی باتوں کا اس قدر خیال رکھتے جس کا تصور کرنا ناممکن ہے۔

مجھے آج تک یاد ہے کہ کئی بار ایسا ہوا کہ سیدنا اباجانؑ نے دیکھا کہ ہمارے بال بچے ہوئے ہیں تو اپنے ہاتھ سے ہماری گنکھی کی ہمارے کپڑوں کا خیال رکھتے۔ ہماری غذا اور دواؤں کا پورا اہتمام اپنی نگہانی میں کر دیتے تھے۔ تقریباً ہر روز ہی آکر پوچھتے تھے کہ بچوں کے دودھ پینے یا نہیں۔ اگر کبھی اس میں غفلت ہو جاتی تو اپنے ہاتھ سے دودھ پلاتے۔ اسی طرح تعلیم و تربیت کی پوری نگہانی فرماتے اور وقت سفر جہنم میں بھی ہمیں اپنے ساتھ رکھتے اور باوجود اس کے کہ آپ کے جماعتی کام اس قدر بڑے ہوئے تھے اور آپ اتنے علم و فضل تھے کہ آپ کے لئے بچوں کی طرف توجہ دینا بظاہر ناممکن تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی پیٹھ سے دی ہوئی بشارتوں کے مطابق آپ میں غیر معمولی صلاحیتیں اور عام انسانوں سے بڑھ کر کام کرنے کی طاقت پائی جاتی تھی۔ اس لئے آپ جماعتی کاموں کے ساتھ ساتھ اپنی بیویوں اور بچوں کا بھی پورا پورا خیال رکھتے تھے۔

مجھے اپنے بچپن کے ایک واقعہ کو یاد کر کے اب بھی ہنسی آتی ہے۔ میں سمجھا کرتی تھی کہ شہنا بجا جانؑ کو نیند آتی ہی نہیں کیونکہ رات کو میں نے جب بھی دیکھا اباجانؑ کو دینی کاموں میں مصروف دیکھا اور اسی طرح تمام دن بھی آپ مصروف ہی رہتے تھے۔ ایک دن میں نے سوچا اور دل میں یہ کہنا کہ آج میں تمام رات جاگوں گی اور نیند بھی نہ آئے گی کہ اباجانؑ کس وقت سوئے ہیں۔ میں تقریباً دو اڑھائی بجے رات تک انتہائی کوشش سے جاگتی رہی اور اس وقت تک اباجانؑ لگاتار اپنے کام میں مشغول تھے۔ آنسو میں تو تھک کر سو گئی اور کئی دن تک دن رات کو نیند نہ آئی تھی۔

سات اور آٹھ نومبر کی درمیانی شب منگنی تاریخ تھی جبکہ ہمارے نہایت ہی پیارے اور محبوب سیدنا اباجانؑ ہم سے پیشہ کے لئے عہد اہور رہتے تھے۔ کتنی بے بس کی عالم تھا۔ ہم تمام بس لگائی اور عزیز واقارب اس محبوب ہستی کے چنگ کے اسد گرد نہایت بلے بسی اور بے چارے کے عالم میں اپنے حقیقی مولیٰ کے حضور تڑپ تڑپ کر دعائیں کرتے، تھے کہ اسے خدا اور ہمارے سب سے زیادہ محبوب اور سب سے زیادہ قیمتی وجود کو ہم سے جدا نہ کر لیکن اللہ کو کچھ اور ہی نور تھا۔ مجھ کو وہ اس کا بھی پیارا تھا اور بہت ہی پیارا اس لئے اب یہ اس کا اہل فیصلہ تھا۔ آخر ہم سب کو اپنے آسمانی آقا کے سامنے مگر جھکا ہوا ہی پڑا۔ اور آسمان وہ وقت آگیا جب میرے دل و جان سے پرانی میرے محبوب میرے پیارے اباجانؑ ہمیں داغ مفارقت دے کر اپنے حقیقی مولیٰ سے جاملے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مجھے نہیں آتی تھی کہ یہ کیا ہو گیا۔ ہم اس غم کو کبھی برداشت کریں گے۔ داغ باؤف ہو کر رہ گئے۔ کئی ماہ تو اسی طرح گزرتے کہ داغ میں کوئی آتی ہی نہ تھی۔ تھوڑا ہنس ہنسی ہوتی تھی کہ بیٹے تو دل کی یادیں کچھ لمحوں اور اس سر پر پاشققت و محبت کی زندگی کی کچھ جھلکیاں آپ کو بھی دکھائی دے جاتیں۔ ہمیں ماں سے بھی بڑھ کر پیار دیا۔ جس حد سے ساری زندگی اسلام کی خدمت میں دن رات تنہا رہنے کے باوجود ہماری چھوٹی چھوٹی باتوں کا بھی خیال رکھا اور ہماری تربیت میں کوئی کسر اٹھانہ نہ رکھی۔ آج بھی سیکرول قابل میں نہیں۔

ہم انھوں سے آسودگی کی چھٹی گئی ہے۔ کچھ باتیں لکھنے کی کوشش کر رہی ہوں۔ واقعات تو اتنے ہیں کہ ان پر کئی ضخیم کتابیں لکھی جاسکتی ہیں لیکن اپنے آپ میں ہمت نہیں پاتی۔ اگر اللہ تعالیٰ نے تو قریب دی تو انشاء اللہ آہستہ آہستہ کچھ نہ کچھ قارئین کی فہم رسانی فرمائیں گی۔

بہت چھوٹی سی تھی جب میری امی فوت ہو گئیں لیکن سیدنا اباجانؑ نے ہم سے ایسی محبت کی کہ کبھی ماں کی محبت سے محرومی کا احساس



پر حملہ کرنے کی کوشش کی۔ اس وقت میرے میاں کو بھی ان کے پتھراؤ کے نتیجے میں مری بہت شدید پید پوٹ آئی کہ دہلی کے تمام بڑے بڑے ڈاکٹروں نے کہہ دیا کہ ان کے بچنے کی کوئی امید نہیں اس وقت بھی میں نے سہانا ابا جان سے کہنا بہت کرب اور بے چینی کی حالت میں ٹپٹے ہوئے دیکھا۔ میری بچی امیر البصیر کو کندھے سے لگا کر شہل رہے تھے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کر رہے تھے۔ اسی دعا کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے میرے میاں کو معجزانہ طور پر شفا دی۔ ہندو اور عیسائی ڈاکٹر بھی یہ کہتے ہیں عجیبو تھے کہ یہ حضرت اقدس کی دعاؤں کے نتیجے میں معجزانہ طور پر شفا پا رہے تھے۔ آپ بعض دفعہ بچوں کا نام رکھتے ہوئے اس چیز کو بھی ملحوظ فرماتے تھے کہ ان کے بزرگوں کے نام پر رکھا جائے تاکہ ان کی یاد تازہ رہے۔ اس کی طے سے میری چھوٹی بچی کا نام بھی میری اتھی کے نام پر امیر العلی رکھا۔ جب بھی امیر العلی آپ کے سامنے جاتی آپ اسے دیکھ کر بہت خوش ہوتے۔ اور مسکراتے ہوئے فرماتے تم تو اپنی نانی ہونا۔ وہ بہت خوش ہوتی اور اسے سب کو بتاتی کہ ابا حضور نے اسے زیادہ پیار کر کے ہیں کہ میرا نام امیر العلی ہے۔

آپ کی ہمیشہ یہ تمنا رہی کہ آپ کی اولاد در اولاد خدمت اسلام کے لئے وقت ہو۔ میرا بچہ عزیز نظم ظہیر جب بھی اپنے ابا حضور کے پاس جاتا آپ اکثر اس سے یہ سوال کرتے۔ میاں تم بڑے ہو کر کیا بنو گے؟ اور پھر خود ہی فرماتے میرا بیٹا تو مسیح بنے گا۔ اور خدمت اسلام کرتے گا۔ ایک دفعہ اسی طرح ظہیر سے پوچھا کہ تم بڑے ہو کر کیا بنو گے اس نے کہا میں ڈاکٹر بنوں گا۔ کہنے لگے اپنے بڑے ہوں جان جیسے ڈاکٹر بننا۔ ڈاکٹر بھی اور مسیح بھی خدمت خلق بھی کرنا اور خدمت اسلام بھی۔

آپ کو اپنی اولاد کی تربیت کا بھی بے حد خیال رہتا تھا۔ ۱۹۵۶ء کا واقعہ ہے کہ سیدنا ابا جان نے مجھے مری سے خط لکھا کہ تم لوگ بھی میرے پاس مری آ جاؤ میں میاں اور بچے جب حضور کی خدمت میں حاضر ہوتے تو مجھے دیکھتے ہی فرماتے لگے۔ پرونیس صاحب میرے خسر کہاں ہیں۔ میں نے عرض کیا ربوہ میں۔ آپ کا چہرہ متخیر ہو گیا اور آپ مجھ پر بہت ناراض ہوئے کہ تم ان کو چھوڑ کر کیوں آئی ہو میرا

مقصود یہ تو نہیں تھا کہ تم تمہارے میاں اور بچے کو آ جاؤ لیکن تمہارے خسر وہاں تنہا رہیں۔ پھر میاں سے مخاطب ہو کر فرماتے کہ تم ربوہ واپس آ جاؤ اور اپنے والد کو لے کر آؤ۔ میں محکم کی تعمیل میں ربوہ واپس آئے اور اپنے والد صاحب کو لے کر جب مری پہنچے تو ابا جان بہت خوش ہوئے۔ اسی وقت ان سے ملے اور فرماتے یہ بچے بھی عجیب ہیں آپ کو تمہا چھوڑ کر آگئے حالانکہ میں نے تو آپ کو بھی بلا یا تھا۔ پھر ہمارے تقریباً دو ماہ کے قیام کے دوران سیدنا ابا جان نے ہر طرح سے ان کا خیال رکھا۔ کھانے پر بیٹھے ہی پوچھتے کہ پرونیس صاحب کا کھانا کیا ہے یا نہیں۔ اور دن میں کئی بار مجھے ان کا خیال رکھنے کی تاکید فرماتے۔

اسی طرح سیدنا ابا جان نے میرے خسر مرحوم کی بیماری کے آخری ایام میں ان کا بے حد خیال رکھا۔ کئی دفعہ خود تشریف لائے اور صحرا ڈاکٹروں کو بھی اپنے سامنے بٹھا کر علاج کے متعلق مشورے فرماتے رہے۔

ابا جان اپنے دامادوں سے بھی اپنے بچوں کی طرح محبت کرتے تھے۔ ایک دفعہ میں ابا جان کے ساتھ کراچی گئی میاں ساتھ نہیں تھے۔ ہم چار دن رات میں کافض کی سیر کے لئے تھے۔ سمندر کے کنارے مسپ پانڈی سے لطف اندوز ہو رہے تھے۔ سیدنا ابا جان ٹھٹھتے ہوئے ہمارے قریب آئے۔ ان کی کئی محسوس کرتے ہوئے فرماتے لگے کہ احوال سے تیرے پاس آ جاؤ جیسے کہ چاندنی کا ہو کھیت پریش کوڑ آپ کے دل میں اپنی جماعت کے ہر فرد کے لئے محبت تھی۔ آپ ہر کسی کی تکلیف سے بے چین ہو جاتے اور شب روز اپنی جماعت کی بلکہ تمام نوع انسان کا بہبودی اور خیر خواہی میں مصروف رہتے۔

میرے محبوب آقا ہر بیوہ سے ایک مکمل انسان تھے۔ آپ کے زیر سایہ بیبیوں کو بے درخش پاتے رہے جن میں بیوہ عمرتیں اور بیٹیہ پنچے بھی شامل تھے۔ آپ ان کے نازک سے نازک ہنر بات کا بھی خیال فرماتے۔ بچوں کی تعلیم و تربیت کا خاص خیال

فرماتے۔ اپنے بچوں کی طرح بلکہ گھبراہٹ کے میں حق بجانب ہوں گی کہ اپنے بچوں سے بھی زیادہ ان سے حسن سلوک فرماتے گھر میں جو لوگ کام کاج کے لئے رکھے جاتے ان کے متعلق ہمیں تکیہ کی حکم تھا کہ ان کے لئے تو کر کا لفظ استعمال نہ کیا جائے۔ اسی طرح ہمارے گھر میں سب کے لئے ایک ہی قسم کا کھانا تیار ہوتا۔ کام کرنے والوں اور بچوں کے کھانے میں کوئی تمیز نہ ہوتی۔ جو آپ کھاتے وہی ان کو کھلایا جاتا۔ آپ کو ہمسایہ کے حقوق کا بھی خاص خیال رہتا تھا۔ کھانے پر بیٹھے ہی فرماتے کہ اپنے ہمسایہ کو بھی اس کھانے میں سے بھجوا دو۔

مضمون لمبا ہو گیا ہے اور واقعات ایک ایک کر کے ذہن میں آتے چلے جا رہے ہیں حضور کے احسانوں کا تو کوئی شمار نہیں اور نہ ہی میسر ہے اس مختصر سے مضمون میں ان کا نقشہ برکھانا ممکن ہے۔

اب عشق الہی کا ایک واقعہ لکھنے کے بعد میں اپنا مضمون ختم کر تی ہوں۔ غالباً ۱۹۴۰ء کا واقعہ ہے کہ سیدنا ابا جان اور جماعت کے بہت سے اصحاب نے حضور کے وصال کے متعلق خواب دیکھے جس پر حضور نے جماعت کے نام ایک وصیت لکھی۔ جماعت کو جو محبت اپنے آقا سے تھی وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ اس وقت جماعت کا ہر بچہ بوڑھا اور جوان اللہ تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز تھا اور لوگ روزے رکھ کر اور تہجد کی نماز میں اپنے محسوس آقا کی درازی عمر کے لئے دعا مانگ رہے تھے۔ اللہ تعالیٰ جو اپنے بندوں کی گریہ و زاری سن کر تقدیروں کو مٹانے والا ہے۔ اس نے جماعت کی دعاؤں کو سننا اور تسبیحوں فرمایا اور جس طرح اس نے سوالوں کے ذریعہ آپ کے وصال کی خبر دی تھی اسی طرح دوازی عمر کی خوشخبری بھی اپنے پیاروں کو دیدی۔ سیدنا ابا جان نے بھی شاید کوئی خواب دیکھا کہ آپ کی عمر بڑھا دی گئی ہے۔ وہ نظارہ آج بھی میرے سامنے ہے۔ جب سیدنا ابا جان مغرب کی نماز کے بعد کھانا کھانے کے لئے تشریف لائے۔ چوکی پر دسترخوان لگا ہوا تھا اور حضور

تخت پر لگاؤ ٹیکہ کے سہارے خاموش اور بہت ہی ادا اس لیے تھے۔ کئی بار ابا جان دست بند ہاتھوں نے کہا کھانا کھنڈا ہو رہا ہے۔ کافی دیر کے بعد آپ ایک دم اٹھے اور دسترخوان کے قریب بیٹھے کمر بڑے دید سے شہر بڑھنے لگے۔

ہم دونوں میں حائل تھی جو دلیار گراں وہ گورگی تخت میں جدائی لکھی تھی جان نہ سکا وہ آپ کے ابا جان سے کہا آج آپ اتنے ادا کیوں ہیں؟ کیا بات ہے؟ اور یہ شہر بیٹے کیوں بڑھا کر فرماتے لگے میں تو سمجھا تھا کہ بس جلد ہی اب اپنے خدا سے جا ملوں گا لیکن تم لوگوں نے مجھے جانے نہ دیا۔ یہ بہت بات خدا سے محبت کرنے والے اس سے عشق رکھنے والے، اس کے ہر حکم پر چلنے والے، اس کے نام کو بلند کرتے والے اس کی توحید کا پرچم دینا کے گونے گونے میں گاڑ دینے والے اور اس کی محبت میں دن رات مرشاد رہنے والے بندے کے سوا کسی اور کے لئے ممکن نہیں کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ وہ ہمیشہ اس کی رضا کی راہوں پر چلا۔ اس نے اس کی یتا کی ہوتی تعلیم پر عمل کیا اور رکروایا۔ اللہ اس سے توفیق ہے اور وہ اللہ سے جب وہ اسکے حضور حاضر ہوگا تو وہ نور آ ہی اسے اپنی آغوش محبت میں لے لے گا۔

**فیچر امتحان وظائف لطفال الاحمدیہ**

ہر سال مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی کی طرف سے لطفال الاحمدیہ کا امتحان لیا جاتا ہے جس میں اول و دوم آئے والے لطفال کو ایک سال کے لئے دس دس روپے ماہوار کے وظائف دئے جاتے ہیں۔ احساں مندرجہ ذیل لطفال اول و دوم آئے ہیں۔

شیخ طاہر احمد ربوہ، انجمن حاصل کردہ ۲۳۳ اول عبدالمجید صاحب کراچی، ۲۱۱۱ دوم مہتمم تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزی

**بچوں کے پتہ وقت پید کی ادیگی کی رفتار بھی سب سے تیز کیجئے**

مہتمم اطفال مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی







# تقسیم حفاظتِ جماعت احمدیہ کے تراویح اور نماز الیک

ترتیب شمار	جماعت	نام حفاظ
۱	مسجد مبارک - لاہور	حافظ رفیق احمد صاحب گجراتی (موجودہ قراویہ) اور صاحب
۲	دارالافتخار - لاہور	حافظ عباس علی صاحب
۳	دارالافتخار وسطی - لاہور	حافظ محمد مدنی صاحب قاری
۴	دارالافتخار شرقی - لاہور	حافظ شفیق احمد صاحب
۵	جماعت احمدیہ - چشتیان لبرہ	حافظ علم دین صاحب
۶	نسیب کھڑی زہریا - لاہور	حافظ و مستعد احمد صاحب
۷	جماعت احمدیہ - راولپنڈی	حافظ محمد یعقوب صاحب اسلام
۸	جماعت احمدیہ لاہور	حافظ قاری فتح محمد صاحب
۹	جماعت احمدیہ - سیالکوٹ	حافظ صاحبزادہ محمد رفیق صاحب
۱۰	جماعت احمدیہ شہر	حافظ عبدالملک صاحب
۱۱	جماعت احمدیہ - لاہور	قاری حافظ محمد احمد صاحب حفیظ
۱۲	جماعت احمدیہ - سرگودھا	ڈاکٹر حافظ مسعود احمد صاحب
۱۳	جماعت احمدیہ - تحصیل پور	حافظ خادم محمد صاحب آیت ودیام
۱۴	جماعت احمدیہ لاہور	حافظ لرم اہلی صاحب
۱۵	جماعت احمدیہ اوکاڑہ	حافظ محمد شریف صاحب
۱۶	جماعت احمدیہ بہاولپور	حافظ خان محمد صاحب قاری
۱۷	جماعت احمدیہ کراچی	حافظ فیض محمد صاحب
۱۸	جماعت احمدیہ چک ۳۵	حافظ خادم محمد صاحب
۱۹	جماعت احمدیہ ۱۵۰ امتیاز مرگڑہ	حافظ محمد یونس صاحب مسلم
۲۰	جماعت احمدیہ میانہ مسرگودھا	حافظ بشیر احمد صاحب
۲۱	جماعت احمدیہ - تکران صاحب	حافظ عبدالرشید صاحب
۲۲	جماعت احمدیہ گوجران	قریشی محمد حفیظ صاحب مسلم
۲۳	جماعت احمدیہ چوڑو	سید احمد شاہ صاحب سیالکوٹی مسلم
۲۴	جماعت احمدیہ چک ۳۵	حافظ عبدالرشید صاحب
۲۵	جماعت احمدیہ بہاولنگر	حافظ یونس محمد صاحب
۲۶	جماعت احمدیہ گجرات	حافظ طاب حسین صاحب
۲۷	جماعت احمدیہ - شیخوپورہ	حافظ مبارک احمد صاحب
۲۸	جماعت احمدیہ نارنگ	حافظ انصاریار صاحب

(ناظر اصلاح و اصلاح)

اس مسجد کی تعمیر کے دوران نکلنے والے کام حضور کی اجازت سے حکم پورہ پوری تیار صاحب ریجنٹر کے سپرد کیے گئے۔ اللہ تعالیٰ اس نیک بنیاد کو انجام دینے کی آمین توفیق دے۔

حاکم و مہران کی طرح تیسری جماعت مسجد میں انجینئر کی ٹیم صاحبان کا بھی بے حد شوق ہے۔ جو قیمتی مشورے اور تجاویز سے تعاون فرماتے رہے۔ اسی طرح دوسرے دستوں کا بھی تعاون ہے۔ وقتاً فوقتاً مسجد اور کارآمد مشورے دے۔ حاکم کی طرف سے جو بزرگ اور احباب کرام کا بھی شکریہ ادا ہے جو اس بارکتِ توفیق میں شریک ہوئے۔

حضور سے اور جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس مسجد کو ہر طرح سے بارکتِ خائے اور خالص توفیق کی نیاں پر ہی اسکی تعمیر و تکمیل جو۔ اور جس غرض جانی

## مختلف جماعتوں میں تربیتی جلسے

ایم۔ اے شاہد بری اصلاح و اصلاح دارالافتخار اور شبہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور تکریم کے بعد مہتمم اور ایڈیٹر جماعت بری تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔

شبہ منعقد ہوا۔ بعد دعا اور اجلاس ختم ہوا۔ دوسرا اجلاس مورخہ ۱۰/۱۰/۷۷ء کے بعد منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نطق کے بعد حکم عبدالحق صاحب خطا انجیم صاحب شہر نے نصیر احمد صاحب ایم۔ اے صاحب اور سلطان محمد صاحب اور مسٹر اہمیر نے خطاب کیا۔ پیر بھارت سے تقاریب کیسے۔ پیر بھارت سے بہت سے جماعتوں کے احباب شہر بہت ستای جماعت کی طرف سے مستور شدہ کے لئے پردہ کا انتظام کیا۔ پیر بھارت سے آج کے اجلاس کے لئے تقاضا کیا گیا۔ حاکم نے تقاضا کو تسلیم کیا اور تمام کاموں کو سر انجام دیا۔ بزمِ احمد انور اور اجلاس منعقد ہوا۔ ڈیرہ بھٹی کے دوپہر ختم ہوا۔ (نارنگی)

سینیا - ایک پلڑی لعل ہے" قارئین جماعت احمدیہ روایت کی گئی ہے قرآن مجید اور حدیث نبوی سے پرمشور اور اپنے حاصل میں اس کی بے حد شوق کے لئے جماعت احمدیہ کی طرف سے منعقد ہوا ہے۔

دینیہ کے مسکن میرا خیال ہے کہ اس نماز کی جزئی لعل ہے۔ اور سینیا ملک کے مسکن پر ایسا نماز کی اثر ڈال رہے ہیں۔ کہیں کتب ہوں۔ میرا منع کرنا ایک ہاگ میں نمائندہ کر دی ہے۔

نورس کی روح کو نور بخود کسی سے بنا ہوا کسی چاہیے۔" (خطیب عبدالمجید صاحب)

ہم تربیت خدام الاحریہ کر رہے ہیں۔

## علامہ حسن خان فناٹ کو طقیرانی کا ذریعہ

حکم خدام حسن خان صاحب کی وفات پر، آپ کو بہت نیک فطرت سے کر دیا میں آئے تھے۔ بچپن سے جبکہ ہوش سنبھالا نماز کے پوری طرح پابند تھے۔ ملازمت کے سفر میں جہاں جہاں رہے۔ فقلا ہوں پشاور۔ قتان وغیرہ جماعت سے خاص تعلق رکھا اور جماعت نماز کی پیروی کی۔ زیادہ عرصہ قتان جہاں رہی میں مقیم رہے۔ اور سیکرٹری مال کا شہیدان کے پاس تھا۔ نہایت سادگی سے زندگی بسر کرتے تھے اور کئی بار چیتہ دینے والے احمدیہ کے پاس بیٹھے۔

اخیر العقلمدینہ سلسلہ کا مہمان ان کا راولپنڈی تھا۔ قرآن کریم کی تلاوت مستحکم رہے ان کا شمار سلسلہ کی ہر تحریک میں تھا۔ عزم و ہمت اور تہجد کے ساتھ پوری جماعت کے لئے تھے۔ تبلیغ کا بے حد شوق تھا۔ اپنے دستوں۔ اپنے دائروں وغیرہ میں تبلیغ کا سلسلہ ہمیشہ جاری رکھا اپنے طریقہ کی بے شک وہ تہذیب پوری خدمت کی۔ اور ان کی ہر خدمت کا خیال رکھا۔

اپنے دفتر کی کام کو نہایت سہولت سے پورا کرتے۔ بعض اوقات رات کے نو بجے بھی دفتر سے آتے تھے۔ اس محنت کا پورا پورا ثمرہ کھٹ کر ہی بی بی میں جملتا ہوا۔ بعض دفعہ دوسرا سرس کے آگے تھے پیشینہ کے فارغ ہوتے۔ اور اعلیٰ سال ڈاکٹر میں دیر علاج دے۔ اور طبیعت سنبھل ہی گئی تھی۔ دینی اور پھر طبیعت گئی تھی۔ اور آخر ۱۰/۱۰/۷۷ء کو دماغی اجل و نیک ہلکے لئے تحقیقی آقا کے

علامہ حسن خان فناٹ کو طقیرانی کا ذریعہ (مجموعہ خطبات احمدیہ)

## کھاریاں فصلیہ گجرات

مورخہ ۲۶/۱۰/۷۷ء کو جماعت احمدیہ گجرات میں فصلیہ گجرات (اجلاس) اتالی زید عمارت حکم نصیر احمد صاحب



## لیڈر بقیہ ۲

تیرہ نامی گواہی پادریوں کی یہ رپورٹ جس کا حاصل "نیزویک" کے حوالے سے ہم نے سسٹم بالا میں درج کیا ہے اس امر کا ایک ہی ثبوت ہے کہ مغرب کے عیسائی ٹانگ میں کلیسا نے بڑھتی ہوئی یعنی بے راہ روی سے عاجز آکر اُس کے آگے ہتھیار ڈال دیئے ہیں اور اس نے عیسائیت کی ناقص اور بعض لحاظ سے سراسر ناقابل عمل اخلاقی تعلیم کو ناکارہ شخص پاکر اصلاح احوال کی کوئی صورت اختیار کرنے کی بجائے لوگوں کی اخلاق پر بے راہ روی کو گوارا کرنے پر ہمت یقین ثبت کر دی ہے۔ کسی معاشرہ کی اس سے بڑھ کر بد بختی اور کیا ہو سکتی ہے کہ اس میں مذہبی اقدار کے وہ ظلمہ دار جن پر اخلاقی اصلاح کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے وہ خود ہی عاجز آکر جنبی بے راہ روی اور اخلاقی ناساد کو گوارا کر کے پر آمادہ ہو جائیں اور اس کی خاطر ان مذہبی احکام کو جنہیں وہ خدا کی طرف سے نازل شدہ تسلیم کرتے ہیں۔ بدلے میں بھی کوئی عمارت محسوس نہ کریں۔

عیسائیت میں ایسا کیوں ہوا ہے اس کی جتنی وجہ یہ ہے کہ موجودہ عیسائیت کی تعلیمات وہ تعلیمات نہیں ہیں جو سیدنا حضرت خلیفۃ علیہ السلام نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوری دنیا میں پھیلانے کے لئے فرمائی تھیں۔ ان تعلیمات کے ذمہ لگا دیا ہے۔ ان جہل اربعہ میں تھکن سے کہ سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تعلیمات کا کچھ بڑا ہوا مواد موجود ہو لیکن بہت سی باتیں ان میں ایسی موجود ہیں جو کبھی دین الہی میں نہیں ہو سکتیں۔ جیسا کہ یہ ہے کہ پوپوں نے سیدنا حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کے صریح حکم کے خلاف آپہل بشارت کو دوسری اذکار تک پہنچانے کے لئے اس کا بالکل علیحدہ بدل دیا ہے اور تمام وہ بد اخلاقی کی باتیں اس میں شامل کر دیں جو بہت پرستی کے سلسلے میں مقبول جاتی رہیں۔

آج کی مغربی تہذیبی عمارت بھی دراصل انہی آثار پر مبنی ہے جس کی بنیاد یونانی سے خداوندیہ پر رکھی گئی تھی اور جس کو رومیوں نے پروان چڑھا تھا۔ اس لئے تعجب نہیں ہے کہ مسیحیت کے پردہ میں نواغدادی عیسائیت جس میں اخلاقی اعتبار کوئی حیثیت نہیں رکھتیں۔ آج مغربی تہذیب کے رنگ میں ہر سر اٹھا رہا ہے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور دیگر اسرائیلی انبیاء علیہم السلام کی تعلیمات اپنا اخلاقی اثر زائل کر رہی ہیں اس طرح اتحادی دیوتا کے جبر سے وہ دین الہی کا غارتہ دھل رہا ہے اور وہ عریاں ہو کر دنیا کے سلسلے آ رہا ہے۔ جتنا پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ابہ ضایا خدا کا بیٹا تو کیا نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تہذیب ہنسنے کو تیار نہیں بلکہ محض دہریت کا گنا گنہہ۔ ان نسبت کا مظہر اور شہرانی کا دیوتا بنانا پسند کرتے ہیں۔ ایسی صورت میں اخلاقی اقدار کے احیاء کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ جس نتیجے پر مغرب دنیا چل رہی ہے اس کا یہی نتیجہ ہونا تھا۔ اب یہ مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ از سر نو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا وہ چہرہ دنیا کے سامنے رکھیں جس کو قرآن کریم سے پیش کیا ہے۔

## صیغہ امانت صدائے نخبین احمدیہ! کے متعلق

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالثی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد

۱۔ اس وقت چونکہ سلسلہ گروہیت میں مالی ضرورتیں پیش آگئی ہیں جو عام آمد سے پوری نہیں ہو سکتیں۔ اس لئے میں نے تجویز کیا ہے کہ اس سے فوری ضرورت پوری کرنے کا ایک ذریعہ تو یہ ہے کہ جو عمت کے افراد میں سے جس کسی نے اپنا درجہ برکاتی دوسری جگہ بطور امانت رکھا ہوتا ہے وہ فوری طور پر اپنا درجہ جماعت کے خزانہ میں بطور امانت (صدر زمین احمدیہ) داخل کر دے تاکہ فوری ضرورت کے وقت ہم اس سے کام چلا سکیں۔ اس میں تاخیروں کا وہ رویہ نہ لیں بلکہ جس جو تجارت کے لئے رکھتے ہیں۔ اس کے لئے اگر کسی زمیندار نے کوئی جائداد بیچی ہو اور آئندہ وہ کوئی اور جائداد خریدنا چاہتا ہو تو ایسے لوگ صرف اتنا روپیہ لے سکتے ہیں جو فوری طور پر جائداد کے لئے ضروری ہو۔ اس کے سوا تمام روپیہ جو بنوں میں دوستوں کا بیچ ہے سب کے خزانہ میں بھی ہونا چاہئے۔

امید ہے احباب جماعت حضرت کے اس ارشاد کی تعمیل میں اپنی رقموں کو خزانہ صدائے نخبین احمدیہ میں بھجوائیں گے!

افسر خزانہ  
(صدر انجمن احمدیہ - لاہور)

## تعلیم الاسلام کالج میں ایک ادبی محفل

۲۶ دسمبر ۱۹۶۶ء کو پہلے بزم اردو تعلیم الاسلام کالج کا ایک شعری اجلاس منعقد ہوا۔ اجلاس کی کارروائی کے آغاز تلاوت قرآن کریم کے ہوا جو نصیر الحق صاحب نے کی۔ تلاوت کے بعد مولانا احمد شمس مہتمم بزم اردو نے بزم کے افتتاحی اجلاس کی مدعا پیش کی۔ بعدہ کالج کے پرنسپل ڈاکٹر محمد اسلم ایم اے کی پیشکش نے ڈاکٹر اقبال کے بارے میں اپنے ذاتی تاثرات بڑے مؤثر انداز میں پیش کئے۔ آپ کے خطاب کے بعد ایک محفل شعر و سخن کا انعقاد عمل میں آید سب سے پہلے کالج کے شعراء محمد سمیع طاہر نصیر اللہ ناصر اور لطیف گجراتی نے اپنا کلام سنایا۔ اس کے بعد تقریبی اچھا نالغ صاحب اور حکیم عبدالہادی صاحب نے اپنی غزلیں سنائیں۔ بعدہ بزم کے نگران ناصر احمد پروازی صاحب نے اپنا کلام پیش کیا۔ پھر مولانا محمد محمد عواد صاحب نے بزم کی ایک نظم سنانے کے بعد ایک غزل پیش کی۔ دوسرے نقاد شاعر جناب سلیم سیفی، جناب عبدالسلام اختر، جناب شمس دین گوپال اور جناب شہباز حنیف نے کلام سے حاضرین کو محظوظ فرمایا جس کے بعد بزم اردو کے اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

## درخواست ہلکے دعا:

- ۱۔ پریذیڈنٹ صاحب جماعت احمدیہ کوٹ اردو ضلع مظفر گڑھ کچھ عرصے بعد رضہ دل و سوزش معہ بیمار چلے آ رہے ہیں۔ احباب سے درخواست و دعا ہے (محمد اکرام الحق موصوف پراچہ پڑول پب کوٹا اردو)
- ۲۔ میری اہلیہ جگر کی خزان کی وجہ سے بیمار ہیں احباب دعا فرمائیے گا کہ اللہ تعالیٰ مگر شفقت عطا فرمائے۔ رحیم محمد احمد معلم ۸۱/۸ / ۱۰۸ محمد آباد ضلع ملتان۔
- ۳۔ خاکسار ایکس میں مارتھ سے عیانت پر رہا ہوں اور باعزت بریت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ تیز خاکسار کی بوی بیڑھ کی بڑا میں درود کی وجہ سے علیل ہے اس کا حکم کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (محمد ظہیر الدین احمد از شہنشاہ پورہ)
- ۴۔ میری والدہ صاحبہ بہت بیمار ہیں۔ تمام امری کہاں کہاں نہیں ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیے (داہر محمد حسین گوالا ملتان لاہور)

## رمضان المبارک نمبر

ماہنامہ الفرقان کا رمضان المبارک نمبر دس تاریخ کو پوسٹ ہو رہا ہے۔ رمضان المبارک کے مسائل کے نام کی لئے اس کا مطالعہ ضروری ہے۔ الفرقان کا سالانہ چندہ روپے ہے صرف اس خاص نمبر کے لئے جمع محصول ڈاک مندرجہ ذیل بھیجی جائیں (منجبر الفرقان لاہور)

ترسیل ذرا اور انتظار سے امور سے متعلق منجبر الفضلہ سے خط و کتابت کیا کریں۔



